

惨案发生后,智残少年无人看护没钱住院

我省检察机关三级联动开展司法救助

本报记者 陈贞妃 通讯员 陆超 李萍

在磐安县安康医院大门内,13岁的少年黄海坐在椅子上发呆。看到地上有块香蕉皮,他咽了咽口水突然弯腰捡起往嘴里塞。低头间,头部多条十几公分长的伤疤清晰可见。磐安县检察院第三检察部检察官孔丽芳见状立马上前,取出黄海嘴里的香蕉皮,亲昵地摸了摸他的脑袋。

“这孩子太可怜了。”看着这个智力一级残疾的孩子,孔丽芳心里酸酸的。令人欣慰的是,一年多来,在检察机关和社会各界的帮扶关爱下,黄海后续的看护治疗总算有了着落。

2019年1月27日,离春节还有一个礼拜,吕晓正和母亲陈花讨论担保款项的问题。因为朋友陈明还不上信用社的贷款,吕晓作为担保人需要承担连带责任,一家人为此烦心不已。此时,隔壁邻居家的小孩黄海突然来家中玩耍,心烦意乱的陈花便一把将黄海推出家门。黄海摔倒,他的

外婆陈石芳气冲冲地上前将碗摔在吕晓家门口,双方发生激烈争吵。

冲动下,吕晓从家中拿了一把菜刀,冲出门外朝陈石芳和黄海一通猛砍。陈石芳的儿子陈凡见状前来劝阻,也被砍伤。将三人砍倒后,吕晓认为这一切都是朋友陈明所害,又回家拿了一把尖刀,驱车前往陈明的工厂将陈明及其父亲刺伤。连串作案后,吕晓独自逃到附近一沙场,用尖刀捅刺自己胸部自杀,最终被警方救下。这起故意杀人案最终造成两死三伤,陈石芳和陈明经抢救无效死亡,黄海也受了重伤。

黄海一家是村里的特困户,一家三口均患重度残疾。爸爸是聋哑人,妈妈是智力二级残疾。黄海的爷爷奶奶早就不在了,外公年事已高又身患疾病。平日里,爸爸在外打工,黄海和妈妈由外婆一人照料。外婆的离世,又给了这个家庭一记重击。

黄海的四个叔叔伯伯也都是聋哑人,母辈亲戚里也都缺乏合适的监护能力。惨案发生后,黄海的爸爸只好带上妻子外出

打工,而黄海只能一直住在医院。可除去各种救助报销,黄海一年的住院费用仍需8000元,仅靠爸爸的打工收入和低保保障金,根本无力负担。而作案人吕晓又被判了死刑,刑事附带民事诉讼赔偿部分几乎难以实现。

出院无人看护,住院又没钱,黄海的看护问题怎么解决?“黄海的情况特殊,一时的帮扶无法改变这个家庭的困境。”多方走访调查后,孔丽芳为黄海做了一份详尽的《国家司法救助申请审查报告》。结合黄海的家庭经济情况及看护治疗所需费用,省、市、县三级检察院最终决定开展三级联动司法救助以给予尽可能的帮助,共为黄海发放救助金10万元,保障他在医院十几年的看护治疗费用。

孔丽芳还积极联系当地民政局,将黄海纳入事实无人抚养儿童范围;与当地残联、医保局等沟通,多元化、多角度帮扶救助黄海,让黄海后续的看护治疗得到有力保障。 (除检察官外,文中均为化名)

温州成立 美好校园守护联盟

本报记者 蓝莹

本报讯 6月3日,由温州市人民检察院、市精神文明建设指导委员会办公室、市教育局、市公安局等10家单位共同组建的温州市美好校园守护联盟正式成立。

该联盟将建立定期联席会议制度,并建立未成年人案件处理快速反应机制,对重大侵害未成年人犯罪案件快速反应、及时处置。同时,重视未成年被害人的身心保护,探索建立有效保护未成年人权益、避免“二次伤害”的案件办理制度,推行未成年被害人“一站式”询问、救助机制;建立未成年人心理咨询医生专家名录,借助各方力量,开展多元化救助及心理疏导,帮助刑事案件未成年被害人及其家庭摆脱困境。

该联盟还将维护未成年人民事、行政权益,积极开展“检察官、警官、志愿者进课堂”活动等未成年人法治教育,推动校园及周边安全整治工作,建立未成年人临界预防机制,加强未成年人重点群体的关爱保护。

热衷法援的 90后“百姓律师”

见习记者 沈艳瑜

本报讯 在前不久司法部下发表彰的全国法律援助工作先进个人中,杭州有三名律师获殊荣,其中一名就是来自浙江民禾律师事务所的90后“小哥哥”。孙健成1991年出生,一米八的大高个儿,戴着一副黑框眼镜,彬彬有礼。2019年,刚做了两年专职律师的他被指派到龙泉市进行法律援助工作。“年轻人就是要多吃苦。”他说。

在龙泉市的一年多时间里,孙健成累计承办了40余件法律援助案件,提供法律帮助(见证认罪认罚)230余人次,疫情防控期间在法律窗口值班90余天。2019年年底,杨某、俞某等10余名外来务工人员在同乡承包的改造工程中做工后被拖欠工资,本想过完年再回来办理相关讨薪手续。可受疫情影响,所有人都无法按时返回,龙泉市法律援助中心与劳动监察部门联系后,为他们开通了绿色通道。孙健成放弃休息时间,结合劳动监察队调查笔录,用远程沟通的方式与所有当事人联系详谈,最终通过“云视频”调解为他们拿回了应得的劳动报酬。

当被问到为何如此热衷法律援助时,孙健成说:“做律师要承担社会责任,当受帮助的老百姓对你还以笑脸的时候,那种喜悦是难以言表的。”

经过一年多时间的奔走忙碌,如今的孙健成已担任龙泉市8个村(社区)的法律顾问,并服务于龙泉市社会矛盾纠纷调处化解中心建设和特邀调解员组织工作,成了名副其实的“百姓律师”。

除了专心做法律援助工作外,孙健成还热心公益事业。在从事律师行业的四五年间,他定期到浙江省血液中心捐献成分血,目前累计献血32700毫升,曾获2016—2017年度“全国无偿献血奉献奖金奖”。

有的积极整改 有的老方一贴 绍兴工业企业消防安全整治行动“回头看”把好安全关

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 赵意梅

本报讯 6月3日上午,绍兴市消防救援支队开展工业企业消防安全百日整治专项行动,对前期排查中发现隐患的企业进行“回头看”,对个别企业存在的隐患进行曝光。

绍兴滨海新区越兴科技创业园是当地较大的工业园区,共有厂房19幢,后因进驻企业性质变化导致原先厂房丁戊类的设计标准不符合要求,被列为绍兴市重大火灾隐患单位。

当天上午,记者跟随消防检查人员走进园区后发现,除园区门口悬挂着“重大火灾隐患单位”的牌子外,园区已经很难找到消防安全隐患,大部分整治工作处于扫尾阶段。

随机走进门口的一家医疗企业仓库,偌大的仓库几乎被搬空,天花板位置有序地设置着烟雾报警器和红色的喷淋水管,

地上也按要求用黄黑相间的标线划出了疏散通道,并在疏散通道拐角和重要位置设置了疏散指示标志。

园区消防安全负责人于经理坦言,之前园区规划的厂房属于机床类企业的丁戊类厂房,防火等级要求较低,但在后期的招商过程中,进驻的大部分是医疗类的企业,需要的厂房类型为防火等级较高的丙类厂房,这才导致整个园区的厂房、仓库整体不符合消防技术标准,“消防安全是企业的生命线,我们很感谢消防部门的监督、指导。”

随后,消防检查人员又来到位于海峰道上的舜宇照明企业。这家企业在前期排查时被告知存在不少消防安全隐患,此次“回头看”,检查人员发现几乎所有的隐患都没有整改。

在进门右侧的厂房三楼,检查人员绕着“回”字形的厂房转了一圈,感觉有点像“迷宫”,不但车间内没有设置明显的疏散通道,就连车间内的疏散指示标志也少得可怜,仅在一处安全出口位置看到了一块指示牌,部分安全出口处堆放着货物。更令人担忧的是,大部分安全出口的门都被锁闭着。

“所有隐患必须限期整改。”消防检查人员向该企业马经理发出“最后通牒”,针



整个厂房加装了烟感和喷淋



疏散楼梯口堆满杂物

对企业存在的疏散通道不畅、疏散指示标志缺失和安全出口处防火门不符合要求等隐患,要求企业立即整改,并加强消防安全巡查,防止在整改过程中发生意外事故。



万吨商船邀请渔船船长来作客 随船体验交流,共同破解商渔船防碰撞题

通讯员 颜丙纳 杨珂佳

“如果作业渔船没有按照要求开启号灯,我们就以为是正常航行的渔船,不能及时采取避让措施,非常危险。”“有时我们确实没注意,看来风险很大啊,以后千万注意。”听着商船工作人员的介绍,渔船代表频频点头。

近日,宁波海事局举办首批“渔船船长登商船随船航行体验交流”活动,5名来自象山县渔业捕捞协会和本地渔船的资深船长代表登上宁波远洋运输有限公司所属万吨级内贸集装箱船“新明州82”轮,随船从

宁波行驶至嘉兴,全程体验商船航程,共同为推进涉海涉渔安全生产系统治理和综合治理出谋划策。

体验交流过程中,商船工作人员介绍了雷达、电子海图、船舶自动识别系统等导航设备的应用,船舶值班、应急等管理制度的建立和实施,以及浙江沿海商船习惯航路和通航环境情况。双方还就商渔船强化沟通、传递意图、安全警告和有效避让等方面展开交流并达成多项共识。

“今天这个机会非常难得,能够直接到商船上参观学习,有助于我们双方换位思考、共同提升。今天学到的内容我们回去

好好梳理,在协会跟大家交流探讨,让更多渔船船长意识到规范操作的重要性。”象山县渔业捕捞协会会长黄根宝说。

据悉,宁波海域日均商船流量3000余艘次,而鱼汛期各类船舶最高可达5000余艘次。近年来,宁波沿海商渔船碰撞事故多发,为破解商渔船相互认知不足、紧急情况下沟通不畅等难题,宁波海事局自2019年8月起正式建立“宁波沿海商渔船安全协作对话平台”,组织开展多种类型的商渔船对话交流活动,在促成双方相互了解的同时,有效推进渔船号灯号型正确使用、网位仪清理等难题的解决。